

不量觀心頭來妄解，而量識心未來悟。讀教既始覺界，識出一教既
榮心而以釋迦，識出既無心。大燈指出觀「心證本解」，且古
詔觀：「心證本解，空證涅槃，皆心清劍。」發來育端緣不差驅
關覺心指其體也。觀云：「觀者用以還出是機立由。」因應上經

佛教是一種文化現象

妙興寺妙鑿一丈六吋，輪山中間，——法門寺塔地宮出土文
書稱不同。燉來燉外翻會有誤。燉最深，燉最大乘燉
經書加註脚，燉主，宗全燉，燉者，燉最資言翻坐出，與常人
無少等。大乘燉翻燉口頭是十一音燉，燉最難得限燉，燉

高振農
不同曲。
是用谷神氏培養出來的，故與大乘空、

高振農

一九八七年四月，在陝西省扶風縣法門寺塔地宮，發現了大量的珍貴文物，其中除了目前國內僅存的四枚佛指骨舍利外，純粹屬於佛教方面的文物有金欄袈裟、袈裟、各色金棺銀槨、寶函、長短錫杖、銀金花菩薩、各種銀香爐、大小浴佛盆、金鉢盂、素面香案等等。據有關專家認定，這些佛教文物中，尤以迎真身銀金花雙輪十二環錫杖、捧真身菩薩、鎏金鴛鴦團花紋雙耳圓足銀盆、漢白玉浮雕彩繪阿育王塔、蹙金錫袈裟、鎏金帶座菩薩、八重寶函、銅浮屠及石碑一通（《大唐咸通啟送歧陽真身志文》、《監送真身使隨真身供養道具及金銀寶器衣服帳》）等，最為珍貴。此外，在許多佛教文物如法器、供養器上，大都裝飾有密教紋樣。這些佛教文物的發現，對研究唐代佛教的發展和演變，當時密教流傳的情況，以及唐代帝王對佛教的尊崇等等，均有十分重大的意義，這已經為愈來愈多的佛教學者所公認。

除了佛教文物以外，這次法門寺塔地宮出土的，還有大量的

唐代其他文物。據《扶風法門寺塔唐代地宮發掘簡報》一文載，其中金銀器，代表了我國晚唐時期金銀器制作工藝的最高水平。琉璃器，說明當時已使用伊斯蘭器，中國和西亞已有交通和文化的交流。秘色瓷，可以看出晚唐時期我國燒制秘色瓷的水平及色彩。絲織品，可以看出當時我國絲織工業的發展及其工藝技術的水平。茶具，對研究我國飲茶的歷史及李唐王室的生活風尚有較大意義。正是由於法門寺塔地宮發現的佛指舍利和文物有如此重大意義，因此有人認為，「無論從哪一個方面說，法門寺地宮出土的舍利和文物都具有世界性，它首先是屬於中國的，同時也是屬於全世界的。正如有關專家所說的，這些無價之寶，足供我們好好研究幾十年、上百年，形成一門新的『法門學』。」（陳景富：《法門寺》，三秦出版社一九八八年版）我非常同意這種說法。「法門學」必將和「敦煌學」一樣，在世界各地興起，並湧現出許多研究這一門學科的學者和專家。

引起的。因此大乘一開始便重視身見。

界，而且在整個學術界，都把它看成是罕世之寶，是繼敦煌之後在中國發現的又一世界文化藝術寶庫。我認為，這個世界文化藝術寶庫，是同中國佛教緊密地聯繫在一起的，因此，它首先是一個佛教文化藝術寶庫，然後才是中國和世界的文化藝術寶庫。這

一寶庫之所以存在，並保存到今天，能夠被我們發掘出來，這是歷代法門寺僧人的貢獻，也就是佛教對人類文化所作的貢獻。但是，關於這一看法，並不是所有的人都同意的。有些人總認為，佛教是佛教，文化是文化，是兩回事，甚至佛教與佛教文化也不是一回事。在他們看來，佛教，作為一種宗教，它始終起着一種消極的作用，雖然佛教文化藝術對祖國文化藝術也有所貢獻，但這不過是與佛教有關的文化藝術所作的貢獻，而不是佛教所作的貢獻。也有人把宗教徒和宗教分開來，認為宗教徒可以對科學、文化的發展作出貢獻，而宗教則始終是科學、文化的死對頭，毫無貢獻可言。也有人認為，宗教藝術的巨大美學價值，絲毫也不能改變宗教的鴉片本質，因為宗教藝術雖然是美的，但却與宗教無關。

正是在這種思想的影響下，直到現在為止，並不是所有的人都把陝西扶風縣法門寺塔地宮發現的佛骨舍利和一大批佛教文物，看作是中國和世界佛教史上具有極為重大意義的事。相反，總有一些人想把這些珍貴的文物和佛教分割開來，認為它畢竟是文物，而不是佛教。也有人擔心把法門寺塔地宮發現的四枚佛骨舍利說成是世界瑰寶，以及把這些文物當作一門學科來進行研究，形成一種「法門學」，這會不會是宣揚佛教，美化佛教的作用，從而引起「佛教熱」。

佛教果真不是一種文化現象嗎？對此我有些不同的看法。

我始終認為，佛教是一種宗教，它和其他宗教一樣，具有一定的信仰，一定的教規教義、一定的制度或組織、一定的宗教儀式習慣、一定的活動場所、一定的教徒等等。但是，佛教又是一

種文化現象。自從它傳入中國以後，即逐漸成為中國古代文化的組成部分。這可以從以下幾方面來看：

一、從佛典的翻譯，佛教藝術、繪畫、音樂等方面來看：
(一)佛典的翻譯。歷代譯經大師所翻譯的佛經，後來編集成爲大藏經，總數達幾千卷，在數量上要比儒家經典多得多。其中如《維摩經》、《妙法蓮華經》、《楞嚴經》等，本身就是瑰麗的文學作品，向爲文人所喜愛。《百喻經》已被譯爲多種文字，其中的譬喻故事被認爲是世界文學中的珍品。敘述佛陀前生的《本生經》(《本生譚》)是著名的傳記文學。馬鳴的《佛所行讚》是著名的長篇敘事詩之一。其他如佛教典籍中的偈頌、讚、散文、故事、俗講、變文、語錄、傳記、遊記、文集等，也無一不是優美的佛教文學作品。這些都已成爲我國古代文化的重要組成部分。

(二)佛教藝術。現存的許多佛教寺塔，既是我國古代建築藝術的精華。也是古代勞動人民最高藝術成就的結晶。它吸取了古化斗拱、飛擔、翬飛式屋頂的宮房樓閣等營造法式，形成了一種獨特風格。這些宏偉的佛教建築，是各地風景輪廓線的標誌。敦煌、雲岡、龍門等地的石窟，保存有大量的古代佛教藝術，它是人類藝術的寶藏，也是中國古代藝術的寶庫。其藝術光輝，至今仍爲世界上千千萬萬藝術家們所嚮往。

(三)佛教繪畫。歷化出現了不少佛畫家，他們的佛畫，在中國美術史上佔有重要的地位。在麥積山石窟和敦煌莫高窟中，保存有大量壁畫。其中莫高窟所存唐代壁畫，青現的題材包括佛經變故事，淨土變相以及佛菩薩像等，色彩艷麗，形象逼真。這些都已成爲舉世公認的藝術珍品。

(四)佛教音樂。佛教音樂內容豐富，也是我國古代音樂的一個組成部分。它對中國民間說唱音樂、音韻學及樂律、音階和字譜學等的發展，均有重要影響。

(五)佛教石經，歷代所刻的佛教石經，種類甚多，有摩崖石

經、石柱石經、碑版石經等等。特別是房山石經，是我國現存規模最大的石刻佛教經籍，也是舉世聞名的我國古代重要文物。

以上這一切，無一不是中國古代文化的組成部分。

二、從佛教教義中反映出來的佛教哲學思想、佛教道德觀念等方面來看：

(一) 佛教哲學思想。佛教教義中含有豐富的哲學思想。從整個思想體系來說，佛教哲學是一種唯心主義哲學，但其中也含有一些合理的因素。例如，在它的思想體系裏，提出了許多重要的概念，範疇和命題，提供了不少寶貴的經驗教訓，豐富和促進了人類認識的發展。第一，在佛教的思想體系裏，分析了心和物、主體和客體等等關係，其中含有一定的辯証法因素。如中國佛教華嚴宗，提出了事物現象的總相和別相（一般與個別）、同相和異相（同一性與差別性）、成相和壞相（發生與消滅）、一和多、大和小等多對範疇。詳盡地分析了它們之間的相互依存、相互制約以及發展變化等等關係，明顯地含有辯証法因素。對之發掘和整理，可以對辯証唯物主義認識論的發展起一定的借鑒作用。第二，佛教思想的論証方法十分精緻，比起中國古代和歐洲的哲學來要充分精緻，比起中國古代和歐洲的哲學來要充分得多。如中國佛教唯識宗，運用嚴密的邏輯分析方法，把世界上一切事物和現象，包括物質和心理現象，歸納成五位百法（即心法八、心所有法五十一、色法十一、心不相應行法二十四、無爲法六），作了詳盡的論述。其內容包括了宇宙觀和人生觀，心理學和倫理學以及認識論、因果論、真理論等各個方面。這種細緻的分析方法，擴大了我們的視野，深化了我們的思維方法，在認識論上為我們提供了豐富的思相資料。第三，佛教中某些宗派，能夠無視神聖的佛教經典，敢於藐視佛祖的權威，大膽地提出自己的獨立見解。這對於解放思想，敢於創新，無疑是一種催化劑。第四，佛教提出了「諸行無常、諸法無我」和「十二緣起」等學說，用以反

對婆羅門教的神權統治和梵天創世說，對「上帝」和「神」創造世界萬物的觀點，進行了猛烈的攻擊。認為事物都是發展變化的，沒有常住不動的事物；一切事物都是因緣和合而生，不是甚麼「上帝」或「神」創造的。這也是合理的因素。這些佛教哲學思想，都極大地豐富和發展了中國傳統哲學。

(二) 佛教道德觀念。佛教教義中反映出來的佛教道德觀念，是歷史上傳統道德的一部分。有人一提起佛教道德，總是講它的抽象性、虛偽性、認為其社會作用都是消極的，是為反動統治階級服務的。我則認為，對於佛教道德，也要作具體分析。例如，在階級社會，佛教宣揚「勸人為善」，確實有被剝削階級利用來誘使人民安於現狀，甘願忍受剝削和壓迫的情況。但在「勸人為善」思想指導下，佛教徒所辦的各種慈善事業，又並不都是「偽善」，在某種程度上還是對勞動人民的境遇有所改善的。特別是在剝削階級和剝削制度已被推翻，佛教已不再受反動階級的控制和利用的條件下，佛教所提倡的「勸人為善」，無論從實質上與內容上都已和舊社會有所不同，佛教中所提倡的「莊嚴國土、利樂有情」的道德原則，五戒（不殺生、不偷盜，不邪淫，不妄語、不飲酒）、十善（不殺生、不偷盜、不邪淫、不妄語、不兩舌、不惡口、不綺語、不貪欲、不瞋恚、不邪見）、四攝（布施攝、愛語攝、利行攝、同事攝）六和（戒和、見和、利和、身和、口和、意和）的道德精神，以及贊助和舉辦各種慈善事業的「樂善好施」思想等等，這些佛教道德思想，應該說都有其積極意義的一面。現在我國佛教界正在提倡一種思想，即人間佛教積極進取的思想；發揚三個傳統，即農禪並重、注重學術研究和國際友好交流，這都是發揚佛教道德中的積極方面，應該說是祖國文化的組成部分。在現實生活中，佛教道德又是社會公共道德的一種補充。廣大的佛教徒在「諸惡莫作、衆善奉行」的道德思想支配下，在各個不同的崗位上，奉公守法，忠於職守，工作認真負責。在處理家庭、鄰居、

同事之間的關係上，能團結友愛，很少發生糾紛。這正是社會的安定團結所需要的。

從上可以看出，佛教哲學是中國傳統哲學的一部分，佛教道德又是傳統道德的一部分，因此，也就是中國古代文化的組成部分。

三、從佛教寺院保存大量古代文物來看：

佛教不僅創造了豐富多彩的古代文化，而且還保存了我國古代光輝燦爛的文化。我國各地的名山大寺及寶塔，常常發現珍藏有寶貴的古代文物。其中比較重要的有：

一九三一年，在陝西西安臥龍寺、開元寺發現宋《磧砂版大藏經》。這部藏經早已不見流傳。發現後，《上海影印磧砂版大藏經會》即於一九三五年用這部藏經影印五百部，後世遂得流傳。

一九三三年，在山西趙城縣霍山廣勝寺發現《趙城藏》，共四千九百七十五卷。（後來，「上海影印宋版藏經會」和北京「三時學會」，將其中所特有而為其他版藏經中缺少的孤本佛教經籍共四十六種、二百四十九卷，編成《宋藏遺珍》，分為上、中、下三集，縮印成三十二開本綴裝一百二十冊，分十二函發行）這是一部經過廣勝寺僧人精心保護，並將缺失部分，召集僧俗進行一次大規模補擴的藏經。抗日戰爭時期，日本侵略軍曾企圖劫走這部寶貴的《趙城藏》，寺僧立即報告了中共山西省委。中共山西省委獲悉後，即派出部隊進行保護，並將藏經轉移到一個山洞保存。中華人民共和國成立後派人找回，運至北京，進行修補（因山洞潮濕，不少卷冊遭到毀損），經過十多年的精心整修，終於恢復了原貌，後即藏於北京圖書館（一九五二年，還在其他地方發現一百六十二卷，其後又發現一些零散經冊）。這是一部十分珍貴的藏經，遺失已久，賴廣勝寺得以保存。它可以補正其他藏經許多疏漏、缺失之處。現在我國出版的《中華大藏經》即依此作為底本。

一九七八年，在山西省應縣佛宮寺的應縣木塔內，發現了一批遼代寫經、刻經等珍貴的文教文物。特別是其中的《契丹藏》，為遼代刻本，以前並未發現有流傳的印本，在應縣木塔中才發現這部藏經的殘本五十軸，故十分珍貴。應縣木塔中珍藏的這些佛教文物，不僅填補了我國北方地區雕版印刷史上的空白，而且對研究遼代文化和佛教史也具有重要意義。

除此以外的其他一些佛教寺塔，也都珍藏有許多佛教文物。從五十年代起所發掘的十多處唐宋塔基地宮，都在不同程度上發現了一些佛教文物，這裏不再一一列舉。

佛教寺塔不僅珍藏佛教文物，而也珍藏大批其他的古代藝術珍品。這是因為，古代的一些高僧，和士大夫往來頻繁，常與他們在一起，作詩繪畫，唱和應酬，留下了不少詩文、書畫。這些都為寺院所收藏。同時，一些名山大寺，和當時宮廷關係密切。歷代的帝王和一些王公貴族，常對寺廟有所賞賜、饋贈和布施。這些賞賜、饋贈和布施中，有許多是具有歷史價值的宮廷之物，有許多是當時的藝術珍品。僧人們對此特別重視，因而注意保存和收藏。如敦煌莫高窟的僧人，除了將大批的佛教經典、法器等珍藏在藏經洞內以外，還收藏了大批其他文獻。現在這些經典文書，被稱之為《敦煌遺書》。其數量之多，內容之豐富，為古今中外所未見。據統計，現在流散在世界各地的，總數就有五萬件左右。其內容除佛教經典外，有歷史、政治、社會經濟、民俗、文學藝術、語言文字、古代少數民族文字，以及天文、地理、數學、醫藥等方面的文獻。可以說是包羅萬象，應有盡有。這些遺書，引起世界各國學者的重視，從而才有一門新學科——敦煌學的出現。

佛教寺廟珍藏佛教和佛教以外的各種文物，是一個優良傳統。因此，不僅古代的佛教寺廟，常常珍藏寶貴的文物，而且直到現在，全國各地的一些名山大寺，仍然十分重視收藏各種各樣

的文物。它們大都建有藏經樓，珍藏歷代藏經；闢有文物室，收藏歷代名貴文物。雖經十年浩劫，寺廟被毀，所有文物悉被破壞燒毀一空，但一經修復開放，即又重新收集、珍藏。如上海的玉佛寺、龍華寺和靜安寺，在修復開放後，即多方搜集各種文物，經過多年的努力，現在都已建立起文物室，收藏了大批珍貴文物。其他如北京法源寺，中國佛教協會在那裏建立了中國佛教圖書文物館，收集、珍藏了中國現存之許多名貴的佛教藝術品與善本經書，被稱爲是研究佛學的寶藏。中國佛教協會還在南京恢復了金陵刻經處，那裏珍藏着從全國各地刻經處和寺院收集而來的藏經版十萬餘片，圖像版六十餘片。此乃古今中外保存下來的數量最多，內容最豐富的漢文木刻經版，具有很高的文物價值。

根據以上所述三方面的情況，所以我認爲，佛教是一種文化現象，它始終是中國古代文化的重要組成部分。

這次法門寺塔地宮發現的四枚佛指舍利和大批唐代珍貴文物，在數量上當然比不上敦煌遺書，但在質量上，有些方面並不比敦煌遺書差。它的發現，既是中國佛教史上的又一件大事，也是中國文化史上的又一件大事。它已經在全世界特別是佛教界引起了震動。人們稱它是繼半坡和秦俑發現後的又一重要發現，是中華民族的驕傲。

法門寺塔地宮發現的四枚佛指舍利和大批文物，應該作爲一門新學科——「法門學」來分門別類進行詳細、深刻的研究，這已是海內外學者共同的看法。一九九〇年扶風縣法門寺博物館召開的國際法門歷史文化學術討論會，可以看作是「法門學」研究的一次檢閱，各方面的學者都有一些研究成果被貢獻出來。由於我對法門寺的歷史和文化沒有甚麼研究。上面所說的，都不過是一些題外之言。但是，我願意在此對今後進一步研究法門寺的歷史和文化，提出一些不成熟的意見。

我認爲，這次法門寺塔地宮發現的文物是多方面的，應該而

且可以分門別類一項一項加以研究，如絲織品、秘色瓷、伊斯蘭琉璃器、金銀器、茶具等，都可以專門列出來分別加以研究。但是，我始終認爲，這些文物，畢竟都是與塔中所藏的佛骨舍利有關，都是安放佛骨舍利的附屬物或陪襯物，或者是唐代帝王迎送佛骨時的敕賜品。而且這些文物，都是珍藏在佛教寺塔的地宮中。一句話，這些文物都是與佛教有關的。因此，研究法門寺的歷史與文化，始終應該以佛教本身的法門寺、佛骨舍利等爲重點，爲中心。關於法門寺的歷史沿革、與長安佛教的關係、寺院經濟以及歷代住持等等，陳景富先生已撰有《法門寺》一書，作了比較詳盡的論述。但是我認爲在這些方面還可以繼續作進一步深入的研究。例如，至少在以下幾個方面，可以組織力量進行深入研究的。

(二) 法門寺塔創建年代及其盛衰演變。

(二) 法門寺與歷代帝王的關係。

(三) 法門寺的高僧爲甚麼進不了高僧傳。

(四) 法門寺所傳佛教的主要特點。

(五) 法門寺與唐代密宗的關係。

(六) 法門寺在長安佛教中的地位與作用。

(七) 唐代帝王七次迎佛骨的實際意義。

(八) 佛指舍利的發現與當代佛教。

(十) 法門寺歷史文化研究的現實意義。
(十一) 佛教與文化。
(十二) 佛教文化藝術與精神文明。

法門寺歷史文化研究中可研究的佛教課題是很多的，以上祇是舉出幾個例子而已。

(完)